

感恩的地方——馬祖

林慶宗



一、補緣再來

俗話說：相逢自是有緣。民國 80 年 8 月，自高雄地檢署調任金門地方法院擔任法官，適逢馬祖司法大廈（隸屬金門地院之連江庭及金門地檢之檢察官辦公室）新廈落成，當時一直想與同期同學輪調前往任職，卻因路途遙遠，交通不便，又仍屬戰地軍事管制，申請手續繁瑣而作罷，事隔 17 年，終於圓夢，在 97 年 8 月 1 日雨過天青，搭機劃破曙光，初任已成為獨立機關的連江地檢署檢察長。這回的調任，馬祖已非昔日的繁華熱鬧，更非以「到此一遊」的過客心態可以比擬，而是身負檢察機關形象的建立與維護的重責大任，可謂任重而道遠。

二、斑剥的外牆，光亮的招牌

初任檢察長，同事好友戲謔為衛戍前線的邊疆大員，但迎接的排場，僅有 5 人，職位不高，連工友司機漆成 5 人，列成 2 隊歡迎，經一一介紹認識，有檢察官、書記官（另一人遭資遣）、法警（另一人嫌偏遠，不願分發就任）、司機、工友各 1 人，全署上下人員僅有 6 人，印象最深刻的是每人臉上堆滿的笑容及溫暖的雙手。97 年 10 月前部長王清峰及其隨從 5、6 人千里迢迢，不辭舟車勞累，初次視察馬祖時，也是同一規格接待，仍然同樣面對笑容可掬，溫暖雙手的全體同仁 6 人歡迎著，只見王前部長驚訝的表情，隨之一笑置之，淡然處之。

面對的司法大廈（海沙屋），已歷盡 20 年風霜，不堪歲月摧殘，外牆早已斑剝脫落，但仍不畏風雨，驕傲挺立著，監視著馬祖地區每一寸土地，守護著人民的安全，維





護著地區的秩序。在前 3 任檢察長堅苦卓越的領導所奠定的基礎下，長達二年任期求新求變的自我鞭策與努力，贏得當地民眾的信賴，也偵辦了幾件當地矚目，甚至震撼政壇的重大刑案，畢竟在馬祖留下了痕跡，也留下了民主法治觀念。連江地檢署檢察官僅有一人，檢察官休假或公出，檢察長即要輪值內外勤，又因檢察官多是新分發初任，經驗不足，無法承擔重大案件的偵辦，檢察長可能要自己分案偵辦，也是全國唯一特例。

凡走過必留下痕跡。任職連江地檢署 2 年期間，親自偵辦案件不多，但多是轟動一時的重大刑案或賄選案件，值得一提的是：

(一) 97 年 11 月葉世福偽造文書等一案，從原本移送的虛偽申請登記土地約一、二十筆，竊佔面積合計約 0.9 公頃，稀疏平常，微不足道的案件，經一、二個月，獨自一人日夜埋首，從地政事務所調得十幾大箱散亂的土地登記資料，全面清查勾稽，擴大偵辦結果，竟發現虛偽申請登記土地，高達 340 筆，面積多達 100 多公頃，馬祖介壽、福澳、清水等村落無主的未登錄土地，幾乎搜括一空，不論雜林、海埔新生地、澳口潮間帶，甚至福澳港外海中燈塔，無奇不有，都以有實際耕作 10 年或 20 年以上之事實，虛偽申請登記為所有，被告貪婪人性畢露無遺，起訴求刑七年，一審亦判刑七年，治以應得罪刑。在本案偵辦過程中，長達一個多月，每天從上午 9 點到 12 點，下午 2 點到 5 點履勘現場，會同地政人員指界，書記官陳盛吉在白板上載寫地號，替代役男拿著白板，再由本人撐鏡拍照，顯示白板背後無主的未登錄土地，即是被告申請登記的地號現況，前後共有 340 筆，是件相當累人的差事，為求罪證確鑿，不得不作。多次被觀光客誤認為電視台製作「馬祖尋奇」一類的推展觀光影片，令人莞爾。感激書記官及替代役男協助沖洗照片，共同計算面積，校對刊正，編列成冊，作為呈堂證物。本案雖非經典個案，

但在人力單薄，資料散亂（地政事務所未作好歸檔工作），如無司法人員嫉惡如仇，不辭辛勞，勇悍打擊犯罪的個性支撐著，無法克竟其功，其中的辛酸更無人知道。

(二) 98 年 6 月，接獲線報，有始以來，第一次在馬祖離島執行毒品大掃蕩，查獲藥頭劉雁維販毒及毒蟲 20 人吸毒一案，獲得馬祖民眾肯定與掌聲，期待剛萌芽的毒苗，能夠斬草除根，在馬祖絕跡。為了偵辦此一人數眾多的案件，能動員的人力僅有書記官及法警各一名，其餘人員休假返台，從早上忙到翌日凌晨五、六點，值勤法警恰為嬌弱女性，無力擔保戒護安全，調動多名警員支援站庭與解送看守所。

(三) 初任第一年（98 年）農曆春節假期，長達八天，體恤檢察官返鄉過節探親，由自己一人留守，馬祖冬天是寒風刺骨，2°C 的低溫，冷得令人畏縮悚寒。馬祖鄉親大多返台過年或前往大陸旅遊，幾乎是空城，吃的得靠在台親友宅配，一天算一天總算捱過。第二年（99 年）農曆春節假期，更多達九天，正慶幸熱戀中的女檢察官自願留守，高興地利用農曆年初一與年初二，安排親友前往台中豐原東勢林場 2 日遊，不意年初二，接到馬祖調查站電話報告有正副議長賄選重要情資，賄選價碼高達 5 百萬元，為避免涉嫌人農曆假期結束後，回存賄款，證物滅失，錯失辦案契機，毅然決然地，農曆年初三一大早搭機返回馬祖，與調查站主任等人共商偵辦計劃，由於偵辦時機研判正確（農曆假期結束前，金融銀行停止營業，鉅款無法回存銀行）、人力調配迅速得宜（由馬祖調查站主任熊鵬飛協調動用其幹練的前同事台北縣調查站（現改為新北市調查處）副主任等八人支援辦案）、保密得宜（因院檢雙方同仁多為馬祖人，涉案行賄的被告或議員不乏是其親戚好友，故不向法院聲請搜索票，以免事前走漏消息，改用檢察官緊急搜索票，

在調查站由檢察官填寫預計搜索的對象與住所，由本人親作勤前教育），在當日風和日麗，老天協助之下，飛機舟車都通暢無礙，人員順利集結，一舉查獲一大捆整捆現鈔 5 百萬元的賄款，讓張姓白手套百口莫辯，突破心防，案情急轉直下，羈押並起訴涉案議員等多人，震撼政壇，一審亦判處被告等人四年不等刑期。本人僅思索擬定偵辦計劃與策略，發動搜索，並在偵查中隨時關注，從旁協助檢察官。本案能順利圓滿偵破，感謝初生之犢不畏虎的優秀女檢察官何珩禎（48 期第三名結業）認真不懈、調查站熊鵬飛主任、鄒求強秘書堅定立場及全心全力跨海相助的新北市調查處調查官牛刀小試，共同在馬祖治安及民主政治的選舉史上寫下輝煌的紀錄。事在人為，螞蟻也可以撼動大象。

三、被遺忘的地方

馬祖被喻為「閩江口外，天上撒下的一串珍珠」，形容風景優美璀璨，共計有 36 個大小島嶼，土地面積合計共約僅有 29.6 平方公里，約台北市一個行政區之大，主要大島為南竿（面積 10.64km²）、北竿（面積 9.3km²）、東莒（面積 2.86km²）、西莒（面積 2.4km²）與東引（面積 4.35km²），人口約九千多人，昔日為戰事前線，與金門分居台灣西北與西南，形成為台灣西部防衛的兩大犄角，早期具有重要戰略地位，最盛時期駐軍約有 5 萬人，近因兩岸政治局勢和緩，經濟通商開放，緊張對峙情勢不復存在，駐軍逐年遞減，廢棄營區到處皆是，繁榮不在，在政治與經濟相對不受重視，加上天候不穩定，常因濃霧，能見度不佳，飛機嚴重誤點或停飛，不便的交通，更助長為地區經濟或觀光發展的絆腳石。「卡蹣」是馬祖（福州）話，表示「來遊玩」的意思，馬祖人常用「馬祖卡蹣」，表示歡迎各位外地來的貴賓到馬祖遊玩，但常常因為天候不佳因素，「卡」到松山機場，「留」在馬祖，動彈不得。任職馬祖二年，約有一、二十次，在松山

機場等候班機的焦慮、痛苦煎熬經驗，飛機可以起飛時，又是手忙腳亂，期待早先補得機位，才能返回馬祖崗位；在馬祖要返台開會或休假時，更常因天候不佳，機場關關開開，為能補得機位，如逃難似地，進進出出南竿機場，甚到搭船趕赴北竿機場，民國 99 年端午節前後，竟破紀錄，連續 10 天 15 次之多，疲於奔命，為求的是能早日返家團聚，最後還是搭乘「台馬輪」，自早上到天黑，搖搖晃晃，漫漫 10 小時才到達基隆，再從基隆搭乘客運車，前往台北轉搭高鐵，拖著疲憊身心，返回高雄，回家已是深夜十二點多。開會不到，都是「飛機不飛」給的正當理由，久而久之，已無人聞問，想必當然耳。

四、團結的一家人

「樹的方向，由風決定；人的方向，由自己決定」。憶起剛要遠赴馬祖就任前，時任高雄高分檢主任檢察官江惠民拍拍我的肩膀鼓勵說：「不要以善小而不為（懈怠），員工 7、8 人，吃飯剛好一桌，把同仁當作一家人，一起搭伙吃飯，一起工作，多多寒暄問暖，同心同德，就不會孤單，是很好的歷練與成長的地方」，確實要感恩檢察官何珩禎主內負責偵查、書記官陳盛吉對外負責聯繫，法警陳有春兼任總務，法警鍾靜瑛兼職人事，最自動勤勞的司機陳彥儒（阿龍），以及司機陳彥儒負責管理教導的替代役男，二年來的共同協助推動偵查業務及反賄選、反毒法律宣導，每次會議前，一同搬排桌椅，一同剪紙，貼在紅色布條，作為標語或會議主題的布掛條；一同散發反賄選、反毒宣導傳單，一同搭船遠赴各離島遍插反賄選、反毒的關東旗；舉辦大型反賄選歌唱大賽，一同搬運桌椅與禮品，比賽結束後，一同打掃，一同撿拾垃圾，同心同力，克難辛苦，陳彥儒總是扮演開心果，引來滿堂歡笑，值得懷念。「馬祖」美其名被喻為「天上遺落的珍珠」，「連江」破舊的房舍與點綴般的人力配置，如同被遺忘的地方（機關），但人窮志不窮，因為我們有團結的一家人作為後盾，共同擦亮連江地檢署的招牌。（作者曾任連江地檢署檢察長）